尖扎路通车居民终于舒心出行

马路,也不用绕路走了,开车进出小区 心情都愉悦了很多

"门前这条土路不仅修好了,还在 路边种植了不同品种的树木,等明年 春暖花开,这条路的'颜值'了不

11月11日,记者来到城中区瑞景• 悠然南山小区门前,听到进出小区的 居民们对门前道路的大变样赞不绝 曾经坑洼不平、满是尘土的土路, 如今变成平整宽阔的柏油马路,工人 们正清扫着种植绿植时洒落的泥土、 冲洗着整个路面,忙碌而有序。而这 一切的背后,是西宁市党建引领"有诉 必应马上办"机制创新工作开展中取 得实效的现实写照。

■ 家门口的必经之路何时能通车

"这条让居民交口称赞的道路,是 水磨片区的尖扎路一期路段, 也是瑞 景·悠然南山小区讲出的唯一道路。 据项目建设方青海正昕建设投资有限 公司相关负责人介绍,尖扎路一期建 设项目北起西平大街、南至瑞华路,全 长约404米,规划红线宽度30米,于 2024年3月正式开丁,原计划当年10 月25日建成通车。

'原本仅需三四个月建成通车的 路,却总是不见动静,修修停停,一拖 再拖,已延期三次。目前尘扎路一期 已达到通车条件并通车放行,不过此 前因一些情况有过延期,现在正在进 行最后的收尾环节,施工方的施工栅 栏还挡在路上,怎么同事?"10月29日。 瑞景·悠然南山小区居民迟迟等不到 通车,又一次拨打西宁市12345市民热 线,提出了诉求。

西宁市南川综合开发项目管理委 员会坚持以"有诉必应马上办"机制为 核心抓手,将群众诉求作为工作推进 中的关注点,接到该诉求后,第一时间 与项目建设施工方前往现场进行查 看,制定具体措施,有效推动项目进

■ 404米的道路为何修了这么久

让附近居民不解的是,短短404米 的路,为何修了这么久?记者从西宁 市南川综合开发项目管理委员会与项 目建设施工方处了解到,尖扎路一期 建设伊始,便遭遇了第一个"拦路虎" 兴亮商砼站的设施和建筑物位于道路



红线范围内,直接占用了约200米的施 工区域,使得该路段无法按照原规划 线位进行施工,工程进度瞬间停滞

面对这一突发状况,管委会和项 目建设施工方第一时间组织设计、地 勘单位赶赴现场进行实地勘察。邀请 的专家们手持专业仪器,仔细测量每 -寸土地,分析地质结构,力求在最短 的时间内重新确定保通方案。

保通方案确定后,新的挑战接踵而 兴亮商砼站场地与道路之间存在 约8米的高差,这一显著的地形差异给 施工带来了极大的难度。同时,现场复 杂的地质条件更是让情况雪上加霜,多 处泉眼分布在施工区域内,地下水不断 涌出,办公用房长期遭受地下水浸泡, 导致地基沉降、房屋开裂,时刻威胁着 站内人员的安全,也对周边施工造成了极大的隐患。"每次经过那栋房子,心里 都提心吊胆的,生怕它突然塌了。 建设施工方工作人员说

西宁市南川综合开发项目管理委 员会副主任尖木措告诉记者,为了消 除这一重大安全隐患,确保工程顺利 推进,管委会托城中区建设局多次与 兴亮商砼站产权方进行沟通协商。每 一次沟通都要将项目红线范围、拆迁 的必要性以及潜在的安全风险等资料 详细地展示给对方。经过不懈努力, 终于在7月26日成功完成了办公用房 的评估及拆迁工作,这颗悬在所有人 头顶的"定时炸弹"被成功拆除,工程

尖扎路一期已顺利建成通车

为了减少对周边环境的影响,建 设过程中不仅采用半幅作业的方式保 证小区居民和周边商砼站正常通行,还在施工过程中采取了一系列环保措 施.如设置围挡、洒水降尘等,尽量减 少施工对周边环境的污染。

与此同时,此次尖扎路一期建设 项目还特别注重了细节的处理。为 了防止水土流失,在坡面的墙基中加 了拉筋,就像穿上了一层坚固的 '铠甲",并对坡面的小凸起进行了精 心处理,提升了美观度。考虑到居民 们的出行安全,在道路周边专门设置 了人行道护栏、坡面高处安装了防护

随着尖扎路一期建设项目的完 工,尖扎路的交通状况得到了极大改 曾经狭窄拥挤、坑洼不平的道路, 如今变得宽敞平坦,车辆行驶更加顺 畅,居民出行更加方便快捷。居民们 纷纷表示,新修的道路不仅让他们告别了"灰头土脸",还提升了他们的生 (记者 张弘靓 摄影报道)



大锅饭里飘出的"幸福味"

-聚焦西宁和合文化系列报道之三十五

中午12点, 湟中区甘河滩镇下河 湾村文化广场旁"幸福家园"的大门敞 开,羊肉面片的香气裹着老人们的笑 声,将整个村子烘得暖意融融。82岁 的袁生珠一边吃着面片,一边感慨: "以前中午经常啃馍馍,随便对付一 口,现在这碗热饭,吃得心里舒坦!"这 口为全村140位老人提供午餐的大锅, 不仅暖了大家的胃,更暖了大家的心, 也悄然将铸牢中华民族共同体意识融 入了村庄的日常。

"我们村紧邻工业园区,年轻人大 多进厂务工,中午回不来,老人吃口热 饭成了难题。"下河湾村支书马玉生翻 着"办实事台账"说。年初,村"两委' 商议后腾出办公室旁的一间屋子,支 起了一口大锅,开始为全村老人提供 免费午饭

"这可不是村集体'单方面付出 而是全村人一起'搭伙过日子'。"村民 李占春听说村里要办老年食堂,主动 请缨当起大厨,每天准时开火。 身体 硬朗的老人也自愿加入帮厨,擦桌洗 碗、择菜切肉,个个忙得不亦乐乎。"夏 天家家院里都种了菜,你送一把韭菜, 我摘几根油菜,大家凑一凑,一锅饭就

。"老人们用最朴实的方式,将 "被照顾"转变为"共建共享"——铸牢 中华民族共同体育识正是在这样的互 动中,从"集体记挂个体"升华为"个体 反哺集体

近年来,下河湾村在凝聚人心上 没少下功夫,成立红白理事会,定标 准、立规矩,设"红黑榜"引导风气;盘 活老屋建成"乡贤理事馆",既是议事 阵地,也是传承村史、化解矛盾的"文 化客厅";20多人的"好邻里"志愿服务 队击街串巷,既讲政策也帮家务。村 民袁发奎就是这样的典范,帮弟弟抚 养侄女长大,结婚不收彩礼,母亲去 世,丧事仅办三天简餐。"政策好,更得 心齐!"他笑着说。当尊老爱幼、邻里 互助成为全村共识,铸牢中华民族共 同体意识便有了最坚实的根基。

村民马某某悄悄向"幸福家园"捐 了500元,坚持不署名。村会计犯了 难:"匿名捐款,公示咋写?"细问才知 他有所顾虑:"我媳妇要是晓得我捐 钱,准说我'多管闲事'。可小时候村 里老人经常帮我家,如今我有能力,也

这样的"隐秘善意"比比皆是:做

餐饮生意的马玉林拉来一车白菜:马 铃薯合作社负责人李增玉和窦银送来 十袋洋芋……年轻人用行动证明,共 同体意识并非长辈的"专属课题",而

是代代赓续的"集体自觉"。 "老人们的作用真的很大。"马玉生 说,"20名理事成员,都是每个小家族的 话事人。成立'乡贤理事会'后,没有化解不了的矛盾纠纷。"村"两委"注重发 扬民主,与乡贤理事会共商共治,甚至 连食堂的命名都体现了这点——村干 部本想叫"老年食堂",但老人们坚持 用"幸福家园",这个温暖的名字最终 获得了大家的一致认可。

共治的合力,正从化解日常纠纷 向整合村庄资源深化。马玉生介绍, 乡贤理事会凭借其独特威望,正协助 村"两委"梳理和盘活各类集体资产 计划建设一个功能齐全的老人活动 室,让"幸福家园"越来越名副其实

(记者徐顺凯)



青海双创决赛"硬核"成果多

本报讯(记者 王琼)近日,由青海省科技厅牵头,联合省 教育厅、共青团青海省委等部门共同主办,青海省创业发展 孵化器有限公司、西宁市科技局等单位承办的第十四届中 国创新创业大赛青海赛区暨第十一届青海省大学生创新创 业大赛团队组决赛在青海科技创新中心成功举办

经过参赛报名、资格审核、初赛、复赛等层层选拔,44个 晋级团队组决赛的项目在比赛现场展开了精彩展示和激烈 角逐。这些项目中,既有聚焦青海"产业四地"建设,在优质 资源高值利用、生态旅游智慧化、特色农畜产品开发、新材 料创新开发等方面,提供科技含量高、应用前景广、落地转 化性高的解决方案;也有基于大数据、人工智能、物联网的 技术应用,为智慧农牧业、智慧城市、文化旅游体验升级等 新兴领域提供新路径的巧思妙想。

决赛采用"10+5"路演答辩的形式开展,每个参赛项目 路演展示10分钟,与评委互动答辩5分钟,重点考察项目的 创新性、可行性、市场营销、发展规划、团队综合能力等指 参赛选手们的青春风采,专业知识和创新理念获得了 评委的高度赞许和观众的喝彩。经过决赛环节,将评选出 大赛团队组一等奖、二等奖、三等奖及优胜奖。

大赛作为全省发现培育创新人才、催生原创科技成果转化 落地的重要载体平台,已成为全省"双创"资源的集散地、"双 创"项目的苗圃地、"双创"文化的传播地。 下一步,省科技厅将 一步发挥创新创业赛事平台效应,强化科技创新引领带动作 用,搭建多向对接交流平台,发掘选拔优质创新创业项目,促进 科技成果转化,优化创新创业生态,培育发展新质生产力,加快 建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新 体系,推动科技创新和产业创新深度融合,全面释放科技创新 动能,为培育区域新兴经济形态提供科技支撑。

青海部署河湖库一体化 监测感知体系建设三年行动

本报讯(记者 小蕊 通讯员 温得平)近日,青海省河长 制湖长制办公室印发《青海省河湖库一体化监测感知体系 建设实施方案(2025—2027年)》,部署河湖库一体化监测感 知体系建设工作。本项行动聚焦数字赋能助力高原河湖监 管能力提升目标,将进一步强化我省河湖库水域岸线空间 管控数字化、智能化监管能力。

《方案》编制过程中坚持"需求牵引、应用至上、数字赋 能、提升能力",遵循"统筹规划、突出重点、量力而行、集约 建设、共建共享"原则,明确多项重点建设任务。通过实施 河湖基本情况摸底调查、完善河湖管理数据底板、卫星遥感 常态化智能监测、河湖库地物遥感图斑核查"回头看"、视频 监控实时捕捉、无人机定期巡检、河道采砂智能监管等重点 任务,构建贯通前端感知、平台归集、信息应用全过程的河 湖库一体化监测感知体系,对河湖库实行全覆盖、多地物、 高频次、高精度、长时序动态监测。

《方案》提出,到2027年基本建成衔接水利部、契合青海 实际的河湖库一体化监测感知体系,充分应用卫星遥感、人 工智能、北斗定位等现代技术,构建以卫星遥感为主、视频 监控和无人机为补充,贯通监测、研判、预警、处置全链条的 监测感知网,推动河湖监管由"人防为主"向"人防+技防结 "转变,由"事后被动应对"向"事前主动预防"转变,为"管 好每一条河流"提供重要基础支撑,筑牢"中华水塔"智能管

我省盐湖萃取提锂 关键技术实现新突破

本报讯(记者晴空)11月12日,记者从青海省科技厅了 解到,中国科学院青海盐湖研究所立足原子经济与环境友 好型锂萃取剂优化基础,通过分子结构创新与性能迭代,自 主设计合成新型绿色萃取剂,从分子层面揭示萃取机理,首 次确定萃取络合物结构,系统性破解传统萃取体系在环保 性、安全性及成本控制上的多重瓶颈

据悉,沉锂母液回收是盐湖提锂的关键环节,事关经济 效益与资源利用率。将萃取法应用于沉锂母液回收,可显 著降低化学试剂消耗,提升锂提取收率,为沉锂母液回收与 清洁化利用提供可行路径。本次萃取成功实现了富锂溶液 中Li+浓度大于37 g/L、Na+浓度小于1.0 g/L,萃余液中有 机物含量小于10 mg/L,形成了萃取体系定制化配方、工艺 模块化设计与装备智能化集成的成套技术方案,为规模化 产业化应用筑牢技术根基

此外,通过联合青海清源锂业科技有限公司,在青海中 信国安科技发展有限公司建成全球首条沉锂母液萃取提锂 6000吨/年电池级碳酸锂产业化示范线,实现达产达标,萃 取产线锂回收率达98%以上,新增产值超3亿元,为我国盐 湖锂资源高质量发展提供了关键技术支撑。